
「益子町と図書館の未来を考える講演会 第１弾」に関するアンケート 

来場者 92 人 アンケート回収 79 枚 

 

問1 あなたの性別について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 男 性          ２．女 性 

 

問2 あなたのご年齢について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 12 歳未満（小学生） 2. 13 歳～15 歳（中学生）  3. 16 歳～18 歳（高校生） 

4. 19 歳～25 歳     5. 26 歳～29 歳        6. 30 歳～39 歳 

7. 40 歳～49 歳     8. 50 歳～59 歳       9. 60 歳～69 歳 

  10. 70 歳以上 

 

 

 

 

 

 

 

男 39

女 40

合計 79

Q1

12歳未満 0

13～15歳

（中学生）
0

16～18歳

（高校生）
2

19～25歳 2

26～29歳 4

30～39歳 5

40～49歳 9

50～59歳 12

60～69歳 23

70歳以上 22

合計 79

Q2



問 3 あなたのお住まいの小学校区について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 田野小学校   2. 旧山本小学校  3. 益子小学校   4. 益子西小学校    

5.  旧大羽小学校  6. 七井小学校   7. 旧小宅小学校区 

 

◎今回の報告会及び講演会についてお尋ねします。 

問４ 今回の報告会及び講演会を何で知りましたか？ 

1.広報ましこ（お知らせ版） 2. ちらし 3.ホームページ 4. その他（    ） 

 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ 

   

田野小学校区 7

旧山本小学校区 4

益子小学校区 26

益子西小学校区 6

旧大羽小学校区 2

七井小学校区 22

旧小宅小学校区 3

その他（町外） 9

合計 79

Q3

広報ましこ（お知らせ版） 32

ちらし 23

ホームぺージ 1

その他 22

無回答 1

合計 79

Q4

記述有り 37

記述無し 42

合計 79

Q5



問６ 今回の講演会に参加して、関心が高まりましたか？ 

1. 高まった   2. やや高まった   3. どちらでもない 

 

問 7 今回の報告会及び講演会で質問はありますか？質問がある場合は、ご記入ください。 

 

 ＊記述については別紙 

問 8 図書室をどれくらいの頻度で利用されますか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 1. 週に数回     2. 週に 1 回     3. 2 週間に 1 回    4. 月に 1 回 

 5. 年に数回     6. 今は利用していない→問 11 へお進みください  

7. 利用したことがない→問 11 へお進みください 

 

高まった 47

やや高まった 21

どちらでもない 1

無回答 10

合計 79

Q6

記述有り 7

記述無し 72

合計 79

Q７

週に数回 1

週に1回 3

2週間に1回 7

月に1回 7

年に数回 18

今は利用していない 19

利用したことがない 17

無回答 7

合計 79

Q8



問 9 1 回の平均滞在時間はどれくらいですか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 30 分以内    2. 30 分～1 時間   3. 1 時間から 2 時間   4. 2 時間～3 時間  

5. 3 時間以上 

 

問 10 最もよく利用する図書室の利用目的は主に何ですか？（複数回答可） 

1. 目当ての本を借りるため   2. 何かおもしろい本があれば借りるため 

3. 調べものをするため     4. 本や雑誌を読むため  

5. 自習や仕事をするため    6. 催しものへ参加するため  

7. その他（                            ） 

 

 

 

 

 

 

 

30分以内 10

30分～1時間 17

1時間～2時間 7

2時間～3時間 2

3時間以上 0

無回答 43

合計 79

Q9

Q10 回答 無回答 合計

目当ての本を借りるため 20 59 79

何かおもしろい本があれば借りるため 15 64 79

調べものをするため 14 65 79

本や雑誌を読むため 6 73 79

自習や仕事をするため 6 73 79

催しものへ参加するため 2 77 79

その他 2 77 79



問 11 最もよく利用する図書室までの交通手段は何ですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

1. 徒歩     2. 自転車      3. バイク    4. 自家用車 

5. バス     6. タクシー     7.その他（          ） 

 

問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことがないと回答された方にお聞きします。 

図書室を利用されない理由は何ですか？該当する番号を全て選んでください。 

1. 開館時間に利用できない      

2. 読みたい本や雑誌がない  

3. 借りたり返したりが面倒 

4. 本や雑誌は自分で買うか、人やレンタルショップから借りる  

5. インターネットやスマートフォンのアプリで間に合っている 

6. その他（          ） 

 

 

 

徒歩 1

自転車 0

バイク 0

自家用車 60

バス 0

タクシー 0

その他 0

無回答 18

合計 79

Q11

Q12 回答 無回答 合計

12-1 7 72 79

12-2 4 75 79

12-3 6 73 79

12-4 15 64 79

12-5 11 68 79

12-6 11 68 79



問 13 現在の図書室の要望等ございましたら、ご記入お願いします。 

 

問 14 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 1. 持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサービス（WiFi 設備） 

2. 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 

3. 開館時間の拡大（現在は平日 9 時から 20 時 土日祝日 9 時から 17 時） 

4. 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 

5. お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 

6. イベント、おはなし会、各種展示などの充実 

7. その他（          ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

記述有り 16

記述無し 63

合計 79

Q13

Q14 回答 無回答 合計

14-1 45 34 79

14-2 41 38 79

14-3 17 62 79

14-4 36 43 79

14-5 18 61 79

14-6 30 49 79

14-7 5 74 79



問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

1. 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 

2. 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 

3. 社会人向け（ビジネス）の図書 

4. 辞典・学術専門書 

5. 郷土・地域資料などの専門書 

6. 子ども向けの図書（絵本） 

7. 子ども向けの図書（調べ物の本） 

8. 子ども向けの図書（読み物） 

9. 中高生向けの図書 

10. 外国語本 

11. 雑誌 

12. 新聞 

13. CD 

14. DVD 

15. その他（          ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q15 回答 無回答 合計

15-1 33 46 79

15-2 35 44 79

15-3 25 54 79

15-4 16 63 79

15-5 40 39 79

15-6 29 50 79

15-7 29 50 79

15-8 32 47 79

15-9 30 49 79

15-10 14 65 79

15-11 26 53 79

15-12 21 58 79

15-13 15 64 79

15-14 23 56 79

15-15 8 71 79



問 16 新図書館に電子書籍（パソコン、スマートフォンなどでインターネットからダウンロードするな 

どをして読む書籍）が導入された場合、あなたはどの資料を利用されますか？ 該当する番号を 1 つ 

選んでください。 

 1. 紙の図書を借りる 2. 電子書籍を借りる  3. 両方活用する  4. わからない 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙の図書を借りる 23

電子書籍を借りる 6

両方活用する 34

わからない 6

無回答 10

合計 79

Q16



問 17 新図書館では、様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

   （複数回答可） 

 1. 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 

 2. 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 

 3. 自習・仕事ができるスペース（学習室） 

 4. 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 

 5. 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 

 6. 図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集会室 

 7. 飲食できるスペース（飲食店舗含む） 

 8. 自動販売機スペース 

 9. グループで話すことができるコミュニティスペース 

 10. ギャラリーや展示やイベントができるスペース 

 11. 荷物を預けることができるロッカースペース 

 12. その他（          ） 

 
 

 

 

Q17 回答 無回答 合計

17-1 61 18 79

17-2 17 62 79

17-3 47 32 79

17-4 27 52 79

17-5 24 55 79

17-6 29 50 79

17-7 36 43 79

17-8 27 52 79

17-9 38 41 79

17-10 33 46 79

17-11 20 59 79

17-12 4 75 79



問 18 新図書館に多種多様な閲覧席を考えていますが、あなたが利用したいと思う閲覧席はどちらです

か。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 1. 1 人掛けの席               2. 多人数（4 人～5 人程度）で座る席 

 

 

 

 

 

問 19 新図書館では、居心地よく感じられる圧迫感のない書架の設置を考えています。 

   児童コーナーの書架を低くする予定ですが、その他の一般図書や専門書、ティーンズコーナーの

書架の高さについて、あなたが良いと思うものを、該当する番号から 1 つ選んでください。 

 1. 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 

 2. 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1人掛けの席 60

多人数（4人～5

人程度で座る席
9

無回答 10

合計 79

Q18

低い書架が良い 32

書架が高くても本

が多い方が良い
34

無回答 13

合計 79

Q19



問 20 新図書館では無料 WiFi 設備を検討しています。あなたは自分のパソコン、タブレット等を持ち

込みますか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 1. 自分のパソコン等を持ち込んで利用する。 

 2. 図書館のパソコン等を利用したい 

 3. 利用はしない 

 

問 21 新図書館では、それぞれの利用者が自分にとって使いやすく、多様な利用が出来るようにするた

め、視聴覚サービスについては、出来る限り専用のスペースとして固定せずに館内の好きな場所で

視聴できるようにすることを考えています。 

   そういった中、CD・DVD 等の視聴方法については、ポータブル機器（持ち運びできる機器）を

貸し出し、ヘッドホンまたイヤホンを使用し視聴していただくことを考えていますが、あなたはど

のようにお考えですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 1. ポータブル機器でよい 

 2. ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を決められた専用の席へ設置するほうがよい。 

 3. どちらでもよい 

 

 

 

 

 

自分のパソコン等を持ち込んで利用する 33

図書館のパソコン等を利用したい 25

利用はしない 12

無回答 9

合計 79

Q20

ポータブル機器で良い 23

ポータブル機器では

なく、専用席へ設置

する方が良い

26

どちらでもよい 20

無回答 10

合計 79

Q21



問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。 

 

 

自由記述 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ 

№1 あります。一言でいうと根っこがしっかりとしているということです。誠実なお話でひきこまれ

ました。 

№3 ”図書館”の捉え方が全く変わりましたのでまた受講したいです。 

№4 図書館の役割、必要性など 

№7 図書館は住民のものと思っていたが、観光と結びつける図書館という話は考えが拡大され良かっ

た。 

№8 既図書館の成功例、失敗例 

№

12 

岡本さんの話で塩尻の失敗が参考になりました 

№

14 

他県の図書館を知ることができ、図書館の創造という考え方をもてた 

№

18 

図書館を作る意味。必要であると思うようになった。 

記述有り 37

記述無し 42

合計 79

Q22



№

21 

住民主体で進める、管理する。 

№

23 

町の未来を拓く 

№

25 

「ましこならでは」へのこだわりという視点等、講師の助言は参考になった。 

№

26 

多数参考になった 

№

28 

益子にこだわること 

№

30 

反対意見より無関心者を無くす…どうするか？ 

№

32 

根本に流れる精神に共感がもてた 

№

34 

まだまだ図書館ができるまで時間がかかりそうだということがわかりました 

№

35 

知の保存について 

№

42 

当事者意識を持つ（自分の考えをいう） 

№

43 

収集、整理、提供、保存、図書館の役割 

№

44 

ぼーっと漠然していたことが、かなりイメージできるようになった。他の図書館づくりの話、興

味深かったです。 

№

45 

自治体の今、未来を知ることが、町づくりの基本なのだと再確認しました。 



№

46 

益子町の地域を見つめなおす。どんな考えでも、自分で決めつけない。 

№

47 

図書館とは？地域によって異なる”益子らしさ”について、未来についてしっかり考えたい。 

№

48 

町民+町議+町でつくりあげていく。あせらない。 

№

52 

他の図書館について、図書館の役割について。 

№

53 

時間がかかる。そしてとことん話し合う事！ 

№

54 

たいへん勉強になりました。図書館の有無にかかわらず。 

№

55 

図書館は本を借りるだけのところではない！町の活性化と図書館を結びつける考え方。町民とし

て宿題をだされた思いです。 

№

59 

とても、全てが参考になった。図書館への考え方！ 

№

61 

地域住民が情報を発信できる施設であること 

№

62 

図書館づくりの方向性を示してくれた 

№

63 

町にとって図書館の必要性があらためてよくわかった。 

№

64 

様々な例を交え、講師に講話いただき、大変勉強になりました。 

№

65 

益子ならではの図書館ということが良かった。 



№

75 

町の人たちはたくさんのことを考えていて、すごいとおもった。＊高校生 

№

76 

自分の意見も反映されるかも知れない未来に役立つ図書館ができるのはおもしろいと思いまし

た。 

№

77 

「ましこならでは」を追求していくこと 

問 7 今回の報告会及び講演会で質問はありますか？質問がある場合はご記入ください。 

№

26 

わかりやすかったです。益子町の図書館基本構想をよみたくなりました。その上である程度、年

代別に、時間を変更しつつ勉強会をひらいてほしい。（学生向け、主婦、や子育て世代向け、社

会人向け、シニア向けなど、出る意見もかわるはず。興味があっても時間ででられないこと多数。 

№

39 

スライドの終わりから 3 枚目「わかりやすさに距離を置く」とはどのような意味か、もう少し詳

しく教えていただきたいです。 

№

43 

事業費はどのくらいか 

№

44 

報告会は次回いつですか？関心をもって聞いていきたいと感じています。 

岡本さんのおっしゃっていた”報告書”を概要版ではなく、目を通してみたいのですが、どうやっ

たら可能ですか？ 

№

55 

岡本先生が各地の図書館に関わり、様々な図書館のあり方は理解できましたが、その後、現在の

利用率はどうなのでしょうか？ 

№

57 

今まで益子図書館（原文ママ）を利用したことのある人数、年齢別なども。 

現在に至るまでの図書館検討委員会の議事録、視察の利×（判読不能）経過等の公表→町民に配

布する。 

№

65 

工事費の予算はいくらぐらいですか？ 

 
 

 

 

  

問 13 現在の図書室の要望等がございました、ご記入お願いします。 



№1 特にありません。運営をよくなさっていると感じます。感謝申し上げます。 

№6 図書の充実 質、量ともに 

№8 蔵書を増やしてほしい もっと広い空間がほしい 

№

20 

早く夜間開館してほしい 

№

21 

健康増進につながる図書館！ 

№

26 

靴を入り口で脱ぐため、図書室の入り口が匂う場合があり不快。スリッパが新しくなったのはと

てもよかったです。 

電話での延長。手元にもってこなくても（返しに来て、うっかり忘れて持ってこなかった本）延

長を受け入れてほしい。 

№

28 

子ども用のスペースが小さい。本棚が高すぎる 

№

34 

視聴覚資料を増やしてほしい 

来館者が利用できる検索用の PC を入れてほしい。 

蔵書冊数、ジャンルを増やしてほしい。 

読書会などのイベントを行ってほしい。 

その他、利用者と相互のシステム（借りた本の紹介コーナー等）を作ってほしい 

№

38 

本を探すとき誰かに見られているようで気になる 

№

44 

今月 1 月に神奈川県から移住してきました。とにもかくにも図書館がないことに心底驚きまし

た。転勤族の家庭ゆえ、いろいろ引っ越ししましたがこんなことはじめてです。当初、この町は

どこに図書館を隠しているのかな？と思ったほどです。図書館で過ごす時間をもちたいです…少

しでも早く 

№

48 

以前よりとても借りやすい図書室になっています。低予算のなか図書館ができるまで頑張ってく

ださい。 

№

53 

別にいまのままで良い 



№

57 

益子町、小中学生のタブレット端末との連携、オンライン授業への協力、勉学となるシステムの

構築 

№

59 

司書の在駐 

№

72 

まず、現在の職員も良く働いております。さらにお客様扱い××（判読不能）どうだろうか 

№

74 

児童向け図書の充実を 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。 

№1 こんなことができればいいなということ 

1.自治会の歴史でわからないこと（旗本、天領等）教示していただける方につながる場 

2.新聞、書物等で英文等でわからないとき教示していただける場（もちろん学習塾のようなとこ

ろとは趣を異にしている） 

3.古文書を読んでいて、不明なとことを教示していただける場（茂木の図書館では曜日を決めて

いるようです。） 

4.カウンセリングのような場、地元の方でそのような方がいればいいと考えます。 

№2 まず先にうまくいった姿（目標）を定めてみてはどうか？ 

№3 町の未来を拓く図書館の役割がどれほど大きなものか教えていただき勉強になりました。 

№4 今の時代 PC、スマホ等でなんでも調べられますが、新図書館が出来ましたら利用したいと思い

ます。 

№5 ランニングコストの説明 

№6 益子町に造る図書館は「益子のことがここに来ればわかる」ということも備えてほしい。情報セ

ンターの一環として。 

ハード面の検討とともに、これらをどう生かしていくということも（ソフト面）考えてほしい。 

いかに益子の人材をどう生かしていくかが大切とおもいます。ボランティアの育成がカギになる

ような気がします。 



№

12 

今は益子にないので芳賀を利用しています。とても期待しています。 

№

14 

ましこならではの特色のある図書館 

№

16 

周辺の地域の活性化を意識して建設場所をしっかり考えてほしい（役場や城内坂より駅前や商店

街） 

№

22 

子どもから年配の人まで楽しく行ける（勉強できる）新図書館を期待します。 

№

26 

ハードも大切ですが、ソフト面をおろそかにしないでください。 

聞いて答えてくれる人材があってこそ利用したい図書館になると思います。 

欲を言えば陶器市のときに、全く利用が難しい（混んでいて）のはさみしいです。 

声や音のひびく図書館は子連れ利用がしづらいので、音のことを気にしてほしい。 

うるさいと言われない図書館かつ、本について語り合える場かつ、静かにしたい人は静かに過ご

せる図書館 

№

28 

短い時間でも長い時間でも心地よくいられる場所を望みます 

№

29 

町民の皆さんが快適にまた、有意義に利用できるようにしてほしい。 

№

32 

講師の話どおり、じっくり進めてください 

№

33 

できるだけフリースペースを設け、圧迫感の少ない建物、定期的に開催される企画事業の実施 

№

34 

ハード面、ソフト面ともに、小中学校その他の教育施設との連携システムをつくってほしい。 

英語教育を支える資料を集めてほしい。調べ学習、アクティブラーニングを支える図書館にして

ほしい。 

№

38 

わかりやすい。良い講演でした。ありがとうございました。 

№

40 

益子らしい、益子ならではの図書館にしたいですね。 



№

43 

シンプルなつくり（お金をかけない） 

№

44 

できるだけ多くの人にとって心地よい、明るい空間であることを望みます。 

私の”知りたい”を満たしてくれる場であってほしいです。そう考える人が多いことを期待したい

です。 

№

45 

おしゃれカフェ、子育て広場などよりも大切な、ベーシックな図書館をまずは考えていただきた

いと思います。 

司書の育成にも力を入れていくことを望みます。図書館が何をするか、出来るのか、多くの町民

に知ってもらいたいです。 

№

48 

益子の未来に続く図書館にしていきたい 

№

52 

新しい書籍、名著共に揃っている、清潔でおしゃれで機能的である、電子書籍が利用できる、 

専門の司書を十分の人数を置く、など充実した図書案を期待します。 

№

53 

あれば便利だし町としてかっこがつくとおもうが、今ある建物を利用し、ムダをしない方が良い 

№

54 

中央公民館を良く利用しています。そのため今の図書室が残っていてくれればうれしいです。 

№

55 

私自身、他の市町の図書館に本を借りに行っています。借りたい本が見つかりやすく、明るいイ

メージを望みます。 

建物は大きくなくても良いですが、益子の特性を生かしてあり、子どもたちが行きやすい空間で

あってほしいと思います。 

№

56 

木材や益子焼を利用した外装にしてほしい。つくられることを楽しみにしています。 

№

57 

大きな建物は必要ない！何のための誰のための図書館などをよく考え、予算の縮減のなかで知恵

をだす。 

№

59 

選書の質（良質の本を選ぶ力のある司書の充実） 

№

62 

テレワークに対応できるスペースを設置してほしい 



№

63 

単に本の貸し借りだけでなく、生涯学習の拠点として+知の拠点としての役割 

子育ての 1 つのポイントになる施設になるとよいと思います。 

№

64 

全世代が使いやすい施設にしてほしいです。 

№

66 

真岡市民ですが、今から益子町の新図書館が楽しみです。 

№

68 

益子町の知名度、（山歩き、健康…）を上げる、上げてくれる機能を持たせる。 

№

72 

町の人口減少に対応できる施設であってほしい 

№

74 

気軽に集まる場所。優秀な司書さん（複数）常駐する等、読みたい本、調べたいことがすぐにわ

かる。 

活用スペースに余裕があること 

№

75 

学生やお年寄りなどが付きやすい場所を作ってほしいです。 

その他の回答 

問 4 今回の講演会を何で知りましたか？ 

№3 益婦連 

№4 事業推進委員 

№7 真岡新聞 

№10 知人から 

№11 公民館 

№12 育成会長のため、案内が送られてきた 

№14 役場から出席依頼 

№19 記述なし 

№24 地域新聞 

№35 自治会あて DM 

№36 記述なし 

№38 更女事務局 

№45 知人から 

№46 益婦連 

№54 記述なし 



№55 益婦連 

№58 口コミ 

№66 真岡新聞 

№72 会議 

№75 学校 

№76 記述なし 

№77 知人から 

   

 

 

  

問 12 問 8 で 6.今は利用していない、7.利用したことがないと回答された方にお聞きし

ます。図書室を利用されない理由は何ですか？ 

№2 他の市町の図書館で充分間に合う 

№3 子どもが小さい頃は行きました 

№10 本が少ない。本に詳しい人がいない 

№11 定期購読（年間） 

№12 芳賀町の図書館を使っている 

№36 本が汚損 

№38 本が少なく借りにくい 

№48 コロナの影響で夜間開いていないため 

№52 冊数が少ない 近隣市町の図書館を利用している。（茂木、市貝、真岡） 

№64 カードが図書室内で作れないので面倒 

№66 真岡在住のため真岡図書館を利用している 
  

問 14 新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします 

№1 6 と重なりますが、読売新聞（よみうり堂）にあるかと思いますが、著者に話

を聞くような、作家に来ていただくイベントはいかがですか？ 

№2 総合的な交流の場 

№12 雑誌の充実。芳賀町にはたくさんあります。 

№26 蔵書をインターネットで検索できること 

№55 本に関する講演会の開催（外国文学や児童文学に精通した先生など） 
 

  

問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか 

№2 たとえば日本中の公共施設、博物館のパンフレットコレクション 

№7 英会話に役立つ図書、CD 等 



№11 議会報告の閲覧、（年度綴り）行政も含む 

№26 9 類（文学）以外の本が数あるように感じていて、それはすごく良いです。読

み物ばかりに偏ってほしくないです。 

№34 手塚治虫などの漫画 

№38 図鑑など、短歌、俳句、詩集、書道本、特にかな手本など 

№57 オンライン教育の充実 

№72 他の図書館との円滑な交流 
  

問 17 新図書館では様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペー

スは何ですか？ 

№26 司書、専門知識のある人の充実、学校司書の充実 

№30 図書館ボランティアのスペース、本の修繕スペース 

№34 閉架図書、保管庫 

№57 専門性 

 



「みんなのつどい～ビブリオバトル in ましこ～」 

    「益子町と図書館の未来を考える講演会 第２弾」に関するアンケート 

講演会出席者     82 名  

アンケート回収   47 枚 

 

問 1～7 回答者  47 名 

問 7 以降については前回出席した人以外を対象とするため、回答者 30 名 

その他、自由記述等は別に記載 

◎アンケートの集計・分析のため、あなた自身のことについてお尋ねします。 

問1 あなたの性別について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 男 性          ２．女 性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 男性 18

2 女性 29

0 無回答 0

47

Q1

合計



問2 あなたのご年齢について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 12 歳未満（小学生） 2. 13 歳～15 歳（中学生）  3. 16 歳～18 歳（高校生） 

4. 19 歳～25 歳     5. 26 歳～29 歳        6. 30 歳～39 歳 

7. 40 歳～49 歳     8. 50 歳～59 歳       9. 60 歳～69 歳 

  10. 70 歳以上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 12歳未満（小学生） 0

2 13歳～15歳（中学生） 0

3 16歳～18歳（高校生） 0

4 19歳～25歳 1

5 26歳～29歳 1

6 30歳～39歳 6

7 40歳～49歳 4

8 50歳～59歳 9

9 60歳～69歳 13

10 70歳以上 12

0 無回答 1

47

Q2

合計



問 3 あなたのお住まいの小学校区について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 田野小学校   2. 旧山本小学校  3. 益子小学校   4. 益子西小学校    

5.  旧大羽小学校  6. 七井小学校   7. 旧小宅小学校区 

 

 

◎今回のみんなのつどい（ビブリオバトル）及び講演会についてお尋ねします。 

問４ 今回のみんなのつどい（ビブリオバトル）及び講演会を何で知りましたか？ 

1.広報ましこ（お知らせ版） 2. ちらし 3.ホームページ 4. その他（    ） 

 

 

1 田野小学校 6

2 旧山本小学校 2

3 益子小学校 14

4 益子西小学校 5

5 旧大羽小学校 2

6 七井小学校 11

7 旧小宅小学校 4

0 無回答 3

47合計

Q3

1 広報ましこ 18

2 ちらし 13

3 ホームページ 2

4 その他 9

0 無回答 5

47

Q4

合計



問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ 

 

 

問６ 今回の講演会に参加して、図書館への関心が高まりましたか？ 

1. 高まった   2. やや高まった   3. どちらでもない 

 

問 7 今回のみんなのつどい及び講演会で質問はありますか？質問がある場合は、ご記入ください。 

  ※質問があった内容は、9 月 1 日以降ホームページにて回答します。 

 

 

＊問 7 以降に関しましては、前回（7 月 12 日の講演会）お答えいただいた方は、回答は不要です。 

 ありがとうございました。 

ここから回答者合計 30 名 

 

 

 

1 記述有り 19

0 記述無し 28

47合計

Q5

1 高まった 19

2 やや高まった 17

3 どちらでもない 2

0 無回答 9

47合計

Q6

1 記述有り 8

0 記述無し 39

47

Q7

合計



◎図書館の利用についてお尋ねします。 

問 8 図書室をどれくらいの頻度で利用されますか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 1. 週に数回     2. 週に 1 回     3. 2 週間に 1 回    4. 月に 1 回 

 5. 年に数回     6. 今は利用していない→問 11 へお進みください  

7. 利用したことがない→問 11 へお進みください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 週に数回 0

2 週に1回 1

3 2週間に1回 6

4 月に一回 2

5 年に数回 8

6 今は利用していない 10

7 利用したことが無い 3

0 無回答 0

30

Q8

合計



問 9 1 回の平均滞在時間はどれくらいですか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

1. 30 分以内    2. 30 分～1 時間   3. 1 時間から 2 時間   4. 2 時間～3 時間  

5. 3 時間以上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 30分以内 4

2 30分～1時間 9

3 1時間～2時間 2

4 2時間～3時間 2

5 3時間以上 0

0 無回答 0

17

Q9

合計

*Q8で1～5と回答した人数17人



問 10 最もよく利用する図書室の利用目的は主に何ですか？（複数回答可） 

1. 目当ての本を借りるため   2. 何かおもしろい本があれば借りるため 

3. 調べものをするため     4. 本や雑誌を読むため  

5. 自習や仕事をするため    6. 催しものへ参加するため  

7. その他（                            ） 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

割合

10-1 目当ての本を借りるため 6 19

10-2 なにかおもしろい本があれば借りるため 13 42

10-3 調べものをするため 6 19

10-4 本や雑誌を読むため 3 10

10-5 自習や仕事をするため 2 6

10-6 催し物へ参加するため 0 0

10-7 その他 1 3

31 100

Q10*複数回答



 

問 11 最もよく利用する図書室までの交通手段は何ですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

1. 徒歩     2. 自転車      3. バイク    4. 自家用車 

5. バス     6. タクシー     7.その他（          ） 

 

 

 

問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことがないと回答された方にお聞きします。 

図書室を利用されない理由は何ですか？該当する番号を全て選んでください。 

1. 開館時間に利用できない      

2. 読みたい本や雑誌がない  

3. 借りたり返したりが面倒 

4. 本や雑誌は自分で買うか、人やレンタルショップから借りる  

5. インターネットやスマートフォンのアプリで間に合っている 

6. その他（          ） 

1 徒歩 1

2 自転車 2

3 バイク 0

4 自家用車 25

5 バス 0

6 タクシー 0

7 その他 0

0 無回答 2

30合計

Q11



 

 

問 13 現在の図書室の要望等ございましたら、ご記入お願いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

割合

12-1 開館時間に利用できない 2 13

12-2 読みたい本や雑誌がない 1 6

12-3 借りたり返したりが面倒 1 6

12-4
本や雑誌は自分で買うか、人

やレンタルショップから借り
6 38

12-5
インターネットやスマート

フォンのアプリで間に合って
2 13

12-6 その他 4 25

16 100

Q12*複数回答

1 記述有り 8

0 記述無し 22

30合計

Q13



◎新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします。 

問 14 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 1. 持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサービス（WiFi 設備） 

2. 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 

3. 開館時間の拡大（現在は平日 9 時から 20 時 土日祝日 9 時から 17 時） 

4. 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 

5. お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 

6. イベント、おはなし会、各種展示などの充実 

7. その他（          ） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

割合

14-1 持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサービス（Wi-Fi設備） 16 16

14-2 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 17 17

14-3 開館時間の拡大（現在は平日9時から20時　土日祝日9時から17時） 16 16

14-4 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 6 6

14-5 お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 12 12

14-6 イベント、おはなし会、各種展示などの充実 16 16

14-7 その他 16 16

99 100

Q14*複数回答



問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

1. 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 

2. 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 

3. 社会人向け（ビジネス）の図書 

4. 辞典・学術専門書 

5. 郷土・地域資料などの専門書 

6. 子ども向けの図書（絵本） 

7. 子ども向けの図書（調べ物の本） 

8. 子ども向けの図書（読み物） 

9. 中高生向けの図書 

10. 外国語本 

11. 雑誌 

12. 新聞 

13. CD 

14. DVD 

15. その他（          ） 

 

 

 

 

割合

15-1 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 16 10

15-2 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 16 10

15-3 社会人向け（ビジネス）の図書 13 8

15-4 辞典・学術専門書 7 4

15-5 郷土・地域資料などの専門書 13 8

15-6 子ども向けの図書（絵本） 16 10

15-7 子ども向けの図書（調べ物の本） 13 8

15-8 子ども向けの図書（読み物） 15 9

15-9 中高生向けの図書 11 7

15-10 外国語本 5 3

15-11 雑誌 10 6

15-12 新聞 8 5

15-13 CD 7 4

15-14 DVD 10 6

15-15 その他 3 2

163 100

Q15*複数回答



 

問 16 新図書館に電子書籍（パソコン、スマートフォンなどでインターネットからダウンロードするな 

どをして読む書籍）が導入された場合、あなたはどの資料を利用されますか？ 該当する番号を 1 つ 

選んでください。 

 1. 紙の図書を借りる 2. 電子書籍を借りる  3. 両方活用する  4. わからない 

 

 

 

 

問 17 新図書館では、様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

   （複数回答可） 

 1. 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 

 2. 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 

 3. 自習・仕事ができるスペース（学習室） 

 4. 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 

 5. 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 

 6. 図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集会室 

 7. 飲食できるスペース（飲食店舗含む） 

 8. 自動販売機スペース 

 9. グループで話すことができるコミュニティスペース 

 10. ギャラリーや展示やイベントができるスペース 

 11. 荷物を預けることができるロッカースペース 

 12. その他（          ） 

1 紙の図書を借りる 8

2 電子書籍を借りる 3

3 両方活用する 12

4 わからない 3

0 無回答 4

30合計

Q16



 

 

問 18 新図書館に多種多様な閲覧席を考えていますが、あなたが利用したいと思う閲覧席はどちらです

か。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 1. 1 人掛けの席               2. 多人数（4 人～5 人程度）で座る席 

 

 

 

 

 

割合

17-1 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 24 17

17-2 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 5 4

17-3 自習・仕事ができるスペース（学習室） 16 11

17-4 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 10 7

17-5 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 11 8

17-6 図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集会室 11 8

17-7 飲食できるスペース（飲食店舗を含む） 17 12

17-8 自動販売機スペース 14 10

17-9 グループで話すことができるコミュニティスペース 14 10

17-10 ギャラリーや展示やイベントができるスペース 12 8

17-11 荷物を預かることができるロッカースペース 6 4

17-12 その他 2 1

142 100

Q17*複数回答

1 1人掛けの席 24

2 多人数（4人から5人程度）で座る席 1

0 無回答 5

30

Q18

合計



問 19 新図書館では、居心地よく感じられる圧迫感のない書架の設置を考えています。 

   児童コーナーの書架を低くする予定ですが、その他の一般図書や専門書、ティーンズコーナーの

書架の高さについて、あなたが良いと思うものを、該当する番号から 1 つ選んでください。 

 1. 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 

 2. 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 

 

 

 

 

問 20 新図書館では無料 WiFi 設備を検討しています。あなたは自分のパソコン、タブレット等を持ち

込みますか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 1. 自分のパソコン等を持ち込んで利用する。 

 2. 図書館のパソコン等を利用したい 

 3. 利用はしない 

 

 

 

 

 

 

1 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 12

2 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 12

0 無回答 6

30合計

Q19

1 自分のパソコン等を持ち込んで利用する 15

2 図書館のパソコン等を利用したい 7

3 利用はしない 4

0 無回答 4

30

Q20

合計



 

 

問 21 新図書館では、それぞれの利用者が自分にとって使いやすく、多様な利用が出来るようにするた

め、視聴覚サービスについては、出来る限り専用のスペースとして固定せずに館内の好きな場所で

視聴できるようにすることを考えています。 

   そういった中、CD・DVD 等の視聴方法については、ポータブル機器（持ち運びできる機器）を

貸し出し、ヘッドホンまたイヤホンを使用し視聴していただくことを考えていますが、あなたはど

のようにお考えですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 1. ポータブル機器でよい 

 2. ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を決められた専用の席へ設置するほうがよい。 

 3. どちらでもよい 

 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ポータブル機器でよい 5

2
ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を

決められた専用の席へ設置するほうがよい
11

3 どちらでもよい 11

0 無回答 3

30合計

Q21

1 記述有り 13

0 記述無し 17

30合計

Q22



問 5 講演会で参考になったことはありましたか 

№1 質疑応答の時間に入館しましたが、それぞれの発言等の中で感じることがありました。図

書館は「寄る辺」ではないかと思います。 

№3 課題解決型図書館について重要性をさらに感じられました 

№4 図書館レファレンスが参考になりました。ビブリオバトルについて、高校生の本の紹介、新

鮮であり今後の活動を示す一助となるのではないでしょうか 

№8 図書館がさまざまな課題を解決するのに役立つところという考えがなかったので知見が広

がりました 

№10 このような取り組みは初めてみました 

№12 実活動が聞けて理解しやすかった 

№15 「おおきなかぶ会議」の開催、デジタル大百科の話が参考になった 

№17 田原市の事例 

№24 歴史的公文書の保存を考えていたが、たはらペディアが解答になるかと思われる。図書館

は大きな人の交流になる。 

№25 講演自体は良かったです。年寄連中に主体に任せるとロクなことにならない。次の会のよ

るに、休日に開催した方が良いと思います。 

№27 課題解決型…少し理解できなかった 

№29 レベルの高い図書館構想でした。町民として参加、応援出来たらと思いました。 

№30 課題解決型図書館の必要性がよくわかりました 

№33 課題解決型図書館のイメージが良く分かってきた 

№35 課題解決型図書館を知った 

№38 一つのカテゴリーにとどまらず、様々な機能が図書館にはある。益子スタイルの図書館に。 

№39 行政、議会支援サービス 

№40 行政との連携に関して 



№43 益子町の図書館に未来を感じました 

  

問 7 今回のみんなのつどいおよび講演会で質問はありますか？質問がある場合はご記入ください。 

※質問があった内容は 9 月 1 日以降ホームページにて回答します 

№1 たとえば一人で何かを調べるとき、家族や知人から聞かれたときなど頼りになります（感

想、回答等不要） 

№4 ビブリオバトルについて、高校生の本の紹介、新鮮であり今後の活動を示す一助となるの

ではないでしょうか 

№17 田原市図書館は市直営？司書採用であっても「計画的な人事交流」（ｐ46）で異動させた？ 

№21 せっかく投票用紙があるのだから後日 HP などでチャンプを発表するのでもよかったので

は？（ビブリオバトル） 

№25 レファレンスというサービスがあるということをしらない人達にどのように周知して行け

ばよいでしょうか？このままでは新しい図書館がジジババ共のたまり場で、子ども

たちが寄り付かなくなるのではと危惧するような質疑応答の時間でした。（行政への

文句を先生に行っても仕方ないだろうに） 

№26 事業に関することを聞くたびに今の図書室を改善することは考えないのか不思議におもい

ます。大切なのはハコではないという考えに共感（質問ではないですね） 

№30 大変勉強になりました 

№38 ビブリオバトルの中で発表する際にマスクを取って話していた。個々人のマスク入れ（封

筒でもよい）益女連で良かったと思う。 
  

問 13 現在の図書室の要望等がございましたらご記入お願いします。 

№14 リラックスしながら本を読める場所があると良い 

№21 学校図書館の調べ学習で使える本を増やしてほしい。英語特区なので、英語の絵本や英語

の学習に役立つ資料、視聴覚資料を増やして利用できるようにしてほしい 

№25 新しく図書館ができることに期待しています 

№26 要望ではないですが、児童書の置いてあるエリアはスリッパを脱ぐのかいつも悩みます。

脱ぐ人もいればスリッパの人もいて、表示かなにかあればいいのにと思っています 

№29 スリッパはやめてほしい。下足ではだめですか？また、スペースの問題もあるかと思いま

すが、本の配置を変えられないですか？ 

№30 せまいので広くゆったりとした図書館が欲しい 



№35 車を運転しなくなったら図書館に来れないなーと思い、図書館が遠くなる気がしている。 

№41 学習スペースの充実 

№46 本の検索ができるとうれしい 

  

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください 

№13 益子の身の丈に合ったもので良い。複合施設でなくても良い。他市の話は人口も違うので

ちょっとあてにならない。本と学習室だけで良いと思う 

№14 居心地が良いと行きたくなります 

№19 本は自分で買います 

№21 単なるハコものにならない図書館を望みます 

№25 益子駅周辺の方が鉄道を利用する学生や観光客が立ち寄りやすいと思います。 

益子町は実質、一から作り出していくようなものだと思っているのでわくわくします。 

楽しみです。 

№29 今日のお話のような図書館が出来たら、町民参加で町民を巻き込んで町と一体となったら

いろんな発信もできて夢が広がります 

№30 ただ単に本の貸し借りだけでなく、生涯学習の砦としての機能を持って設置していただき

たい。 

№32 スタッフにお金をかけてください 

№35 図書館は生き物だから、進化していく姿勢を続けていく 

№41 図書館は財政的に無理かと思います。多くの町民は反対なのでは。他の場所ですむのでは

ないか 

№43 町民の意見が反映しやすい（町民が意見をいいやすい） 

№45 デジタル book を多くしてほしい 

№46 とても楽しみにしています 

 

 



その他の回答 

問 4 今回のみんなのつどい（ビブリオバトル）及び講演会を何で知りましたか？ 

  

№3 真岡新聞 

№8 育成会会長なので送られてきた 

№10 記述無し 

№11 手紙 

№19 記述無し 

№29 記述無し 

№33 知人 

№38 公民館 

№47 記述無し 

    

問 11 該当無し 

  

    

問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことが無いと回答された方にお聞きします。図書室を

利用されない理由はなんですか？ 

№25 家から遠い 資料が古くて少ない 

№30 時間がないのと自分で 20 冊ほど買ったのでそれを読み終えないから 



№41 行く必要が無い 

№44 蔵書が少ない 

    

問 14 新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします 

  

№14 新刊本を楽しみにしている 

№24 夏は涼しく、冬は暖かいこと 

№25 6（イベント、おはなし会、各種展示）と重複しますが、図書館の使いこなし方を教える会

やボードゲーム 

    

問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか 

  

№14 布などででできた本 絵画の本 

№25 アナログゲーム 

№35 ベトナムの人も本がよめる環境づくり 

    

問 17 新図書館では様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

№21 書庫 

№36 駐車場スペース 

 



     「益子町と図書館の未来を考える講演会 第３弾」に関するアンケート 

 

本日は、ご参加いただきありがとうございます。 

今後の参考にいたしますのでアンケートのご協力をお願いいたします。 

◎アンケートの集計・分析のため、あなた自身のことについてお尋ねします。 

問1 あなたの性別について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。

 

問2 あなたのご年齢について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

1 男性 13

2 女性 36

0 無回答 1

50

Q1

合計

1 12歳未満（小学生） 0

2 13歳～15歳（中学生） 0

3 16歳～18歳（高校生） 1

4 19歳～25歳 0

5 26歳～29歳 1

6 30歳～39歳 2

7 40歳～49歳 6

8 50歳～59歳 11

9 60歳～69歳 13

10 70歳以上 15

0 無回答 1

50

Q2

合計



問 3 あなたのお住まいの小学校区について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

◎今回の講演会についてお尋ねします。 

問４ 今回の講演会を何で知りましたか？ 

 

 

 

 

 

 

1 田野小学校 5

2 旧山本小学校 1

3 益子小学校 14

4 益子西小学校 9

5 旧大羽小学校 0

6 七井小学校 12

7 旧小宅小学校 1

0 無回答 8

50合計

Q3

1 広報ましこ 19

2 ちらし 9

3 ホームページ 4

4 その他 14

0 無回答 4

50

Q4

合計



問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ *記述については別紙 

 

問６ 今回の講演会に参加して、図書館への関心が高まりましたか？ 

 

問 7 今回の講演会で質問はありますか？質問がある場合は、ご記入ください。 

  ※質問があった内容は、11 月 1 日以降ホームページにて回答します。 

  

＊問 7 以降に関しましては、前回（7 月 12 日 8 月 20 日の講演会）お答えいただいた方は、回答は不要 

です。ありがとうございました。 

 

 

 

 

1 記述有り 23

0 記述無し 27

50合計

Q5

1 高まった 30

2 やや高まった 6

3 どちらでもない 4

0 無回答 10

50合計

Q6

1 記述有り 8

0 記述無し 42

50

Q7

合計



◎図書館の利用についてお尋ねします。 

問 8 図書室をどれくらいの頻度で利用されますか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

問 9 1 回の平均滞在時間はどれくらいですか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

 

 

 

1 週に数回 2

2 週に1回 2

3 2週間に1回 3

4 月に一回 8

5 年に数回 5

6 今は利用していない 9

7 利用したことが無い 2

0 無回答 1

32合計

Q8

1 30分以内 5

2 30分～1時間 9

3 1時間～2時間 5

4 2時間～3時間 0

5 3時間以上 0

0 無回答 2

21

Q9

合計



問 10 最もよく利用する図書室の利用目的は主に何ですか？（複数回答可） 

 

問 11 最もよく利用する図書室までの交通手段は何ですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

 

 

 

割合

10-1 目当ての本を借りるため 13 39

10-2 なにかおもしろい本があれば借りるため 9 27

10-3 調べものをするため 4 12

10-4 本や雑誌を読むため 3 9

10-5 自習や仕事をするため 1 3

10-6 催し物へ参加するため 1 3

10-7 その他 2 6

33 100

Q10*複数回答

1 徒歩 3

2 自転車 0

3 バイク 0

4 自家用車 24

5 バス 0

6 タクシー 0

7 その他 0

0 無回答 3

30合計

Q11



問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことがないと回答された方にお聞きします。 

図書室を利用されない理由は何ですか？該当する番号を全て選んでください。 

 

問 13 現在の図書室の要望等ございましたら、ご記入お願いします。 

 

◎新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします。 

問 14 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 

 

割合

12-1 開館時間に利用できない 2 13

12-2 読みたい本や雑誌がない 1 7

12-3 借りたり返したりが面倒 5 33

12-4
本や雑誌は自分で買うか、人

やレンタルショップから借り
4 27

12-5
インターネットやスマート

フォンのアプリで間に合って
1 7

12-6 その他 2 13

15 100

Q12*複数回答

1 記述有り 9

0 記述無し 24

33合計

Q13

割合

14-1 持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサービス（Wi-Fi設備） 17 16

14-2 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 16 15

14-3 開館時間の拡大（現在は平日9時から20時　土日祝日9時から17時） 17 16

14-4 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 10 9

14-5 お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 15 14

14-6 イベント、おはなし会、各種展示などの充実 17 16

14-7 その他 17 16

109 100

Q14*複数回答



問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

問 16 新図書館に電子書籍（パソコン、スマートフォンなどでインターネットからダウンロードするな 

どをして読む書籍）が導入された場合、あなたはどの資料を利用されますか？ 該当する番号を 1 つ 

選んでください。 

  

割合

15-1 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 12 9

15-2 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 13 9

15-3 社会人向け（ビジネス）の図書 8 6

15-4 辞典・学術専門書 4 3

15-5 郷土・地域資料などの専門書 9 7

15-6 子ども向けの図書（絵本） 18 13

15-7 子ども向けの図書（調べ物の本） 9 7

15-8 子ども向けの図書（読み物） 15 11

15-9 中高生向けの図書 14 10

15-10 外国語本 2 1

15-11 雑誌 7 5

15-12 新聞 5 4

15-13 CD 8 6

15-14 DVD 10 7

15-15 その他 4 3

138 100

Q15*複数回答

1 紙の図書を借りる 8

2 電子書籍を借りる 1

3 両方活用する 11

4 わからない 4

0 無回答 9

33合計

Q16



問 17 新図書館では、様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

   （複数回答可） 

 

 

問 18 新図書館に多種多様な閲覧席を考えていますが、あなたが利用したいと思う閲覧席はどちらです

か。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

 

 

 

 

割合

17-1 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 18 13

17-2 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 10 7

17-3 自習・仕事ができるスペース（学習室） 11 8

17-4 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 17 12

17-5 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 10 7

17-6 図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集会室 16 11

17-7 飲食できるスペース（飲食店舗を含む） 16 11

17-8 自動販売機スペース 7 5

17-9 グループで話すことができるコミュニティスペース 17 12

17-10 ギャラリーや展示やイベントができるスペース 14 10

17-11 荷物を預かることができるロッカースペース 6 4

17-12 その他 1 1

143 100

Q17*複数回答

1 1人掛けの席 21

2 多人数（4人から5人程度）で座る席 4

0 無回答 8

33

Q18

合計



問 19 新図書館では、居心地よく感じられる圧迫感のない書架の設置を考えています。 

   児童コーナーの書架を低くする予定ですが、その他の一般図書や専門書、ティーンズコーナーの

書架の高さについて、あなたが良いと思うものを、該当する番号から 1 つ選んでください。 

  

 

 

 

問 20 新図書館では無料 WiFi 設備を検討しています。あなたは自分のパソコン、タブレット等を持ち

込みますか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 15

2 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 9

0 無回答 9

33合計

Q19

1 自分のパソコン等を持ち込んで利用する 15

2 図書館のパソコン等を利用したい 5

3 利用はしない 5

0 無回答 8

33

Q20

合計



問 21 新図書館では、それぞれの利用者が自分にとって使いやすく、多様な利用が出来るようにするた

め、視聴覚サービスについては、出来る限り専用のスペースとして固定せずに館内の好きな場所で

視聴できるようにすることを考えています。 

   そういった中、CD・DVD 等の視聴方法については、ポータブル機器（持ち運びできる機器）を

貸し出し、ヘッドホンまたイヤホンを使用し視聴していただくことを考えていますが、あなたはど

のようにお考えですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

  

 

 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ポータブル機器でよい 8

2
ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を

決められた専用の席へ設置するほうがよい
7

3 どちらでもよい 9

0 無回答 9

33合計

Q21

1 記述有り 18

0 記述無し 15

33合計

Q22



自由記述 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか 

№1 いろいろな形の図書館があることを知り、行ってみたくなった。また、図書館に対する固

いイメージが崩れた 

№9 各地の図書館の情報が少し分かり、参考になった 

№10 町の特性を生かした事、全てがとても素晴らしく、わくわくしました。ありがとうござい

ました。 

№12 素晴らしい図書館を紹介していただいてワクワクしました 

№14 実例の紹介 

№18 たくさんの図書館の紹介が建物や設備だけでなく関わった人たちの思いにつながった内

容で参考になりました。 

№21 今日の講演は日本の図書館の案内、有難かったけど、益子の人口、地域、特徴などを考え

あわせたお話しがあればもっと嬉しかったかな。最後のお話をいっぱい聞きたか

ったです。 

№22 ティーンズスタジオ  面白いなと思いました。 ”ないものはない”その通り。そのあと

の工夫がすてきです。 

№27 行政のやる気 住民の本気！ 

№29 前々回のように（町の規模とか財政にあわない講演）実力がともなっていないのは参考に

ならない。今回は一般論の羅列でしかない 

益子町の図書館建設に一緒に考えてくれるような講師が望ましい。参考にならな

かった。 

№32 全国各地の図書館の新設の様子がよくわかって非常に参考になった。何か所かは実際に

研修に行ったので説明がわかって参考になった。住民がどんどん参加できる図書

館を作ってもらいたい。また参加していきたい。 



№34 全国の事例 

№35 協力する気持ちが向上した 

№36 複合施設ではなく融合施設という考え。参考になりました 

№38 今までの図書館とはちがう。いやじゃない図書館がみえてきた。 

№41 具体的でおもしろかったです。旅行先の図書館を度々訪れていましたがコロナ禍で旅行

できなくなり、今日は旅した気分です。 

№42 図書館も場所によっていろいろなやり方で工夫して運営されていることがわかりまし

た。 

№43 住民たちも参加することで当事者意識をもって、よりよい図書館になるのだろうと思い

ました。 

№44 質疑応答のなかでのお話し。東日本大震災で被災地の住民の皆さんがはやく図書館を開

いてほしいと要望されたこと。おそらく図書館は思い出がつまっているのだと考

えます。 

図書館は直接、衣食住と関連はないとおもわれるのに。 

№45 全国各地の図書館の取組 小さい町でもできることの可能性を感じました 

№46 図書館は住民が使うが基本。プラス行政のやる気が一本となって◎  それには話し合

うことが、つまりみんなで考えることが大切であるということ。 

№47 図書館の必要性を再認識できた 

№49 本を並べているだけの図書館ではダメだということ 住民の本気 



問 7 今回の講演会で質問はありますか？質問がある場合はご記入ください。  

№4 指定管理者制度のメリット、デメリットについて 

№5 色々、図書館に関する意見やアイデアなど。どこに話せばいいですか？受付してもらえま

すか？ 

№7 複合施設は本当に必要ですか？今ある施設を活用してもよいのでは立派な建物は必要な

いと思います。 

№22 各地の図書館のいいところを紹介してもらったけれど、これは失敗だったなというよう

なことももし聞ければどうなのかな。 

№33 まだ図書館が達と決定してないはずですがなぜ町長さんは言い切られるのでしょうか。

回答たのしみにお待ちしています。 

№37 未来の図書館が次世代の拠点として活用できることを願いたい。いきいきと暮らせる町

のために。 

№43 図書館に対しての期待が高まる講演でした。ありがとうございました。 

・前回と今回参加させていただいていますが、参加者の方に若年層（10～30 代）が少な

いように感じています。益子町の図書館に関する運動をしている団体等があるよ

うですがインターネットで調べてもあまり情報が集まりませんでした。 

№45 次回の予定はありますか？ 

問 13 現在の図書室の要望等がございましたらご記入お願いします。 

№3 レイアウトに工夫がほしい 

№10 子どもの本が詰まりすぎて大人の時分でも取り出すのがやっとのこと。新しい図書館に

期待しています。 



№13 調べ物の本を探すとき。見つけにくい。（ある場所がわからない）自分で本を検索できな

い。 

№21 司書との会話できず、ほとんど利用無し 

№22 ありすぎて困る 

№27 せまく借りにくい。入り口が分かりにくく入りにくい 

№28 電子図書の貸出をすすめてください 

№29 増冊 

№35 司書さんでないから説明が足りない 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください 

№2 絶対反対です。今の図書館で利用する人が少ないのに新しくなったからと変わらないと

思います。もし建てるなら住民投票をした方が良いと思います。こんなひどい時期

に必要ないと思います。子どもたちは少なくなるし年老いた人はそこへ行く足が

ありません 

№3 コロナで影響を受けた財政で図書館建設は大丈夫か？ランニングコストは財政を圧迫し

ないでしょうか？ 

№4 共生という考え方を育む良い機会ですね。互いに迷惑を掛けないということ。すでにある

施設と結びつけて色々なことが調べられるように。 

№6 あまりお金をかけないでコミュニティルームなどなくてもよいと思う。図書館（本等）最

小限でいいと思います 

№7 町長さんが図書館を建てるのにお金を心配はいらないような話をしていましたがとても

心配です。図書館があるから人口が増えるのではないとおもいます。税金が安くな

った方が人口が増えると思います。 



№8 図書館、建てるお金は大丈夫なのですか？建てた後の維持費もかかるのでよく考えてほ

しい。お金があるなら困っている人に使ってください。建てるとなったら反対署名

運動やりましょうという人いっぱいいますから。 

№10 赤ちゃんからご高齢のかたまでみんなのほっとする憩いの場。そこへいけば、あったらい

いなが全てある。拠り所が図書館。サードプレイス 

№11 本日の日程、講師紹介など資料をつけていただいたほうがよかったのではないか？ 

№13 ゆっくり読書したり静かに勉強できるスペースと多少会話をしてもよいスペースの両方

を兼ね備えているところが良い 

№15 あまり金を掛けずに作ってほしい 

№17 いろいろな世代が利用しやすく益子らしさのある施設にしてほしい 

№20 カフェ等があると入りやすいのかも リモートスペースとか、ワークショップ、PC 教室

など 

№21 あれもこれもではなく、これだけはどこにも負けない一つを充実させ、県内外、世界から

も来訪される図書館にしてもらいたい。益子町では小中学校の図書室もずいぶん

充実しているらしいので、その学校と図書館とのことも考えたい。 

№22 ましこっこハウスには植栽スペースが全くありません。ひどい。いこいの空間を目指す以

上、中だけでなく屋外の環境もとても大切だとおもいます。小さな子をつれてお弁

当を食べられるような、木陰とか、ひなたぼっこがてら散歩できる庭とか何となく

気持ちがいいから行こうと思える。屋内や建物だけてなく、小さくともランドスケ

ープデザイン。本当に大事です。 

№27 益子町民だけでなく、外部のかたにも気楽に来ていただける図書館 

№28 小中高生の意見をたくさんきいてください 

№29 複合型図書館には反対です。一極集中型えはなく、本来の図書館が必要。つくった後を考

えることが大切である。 

№38 専門の司書がしっかりと育っていけるような図書館 

  



その他の回答 

問 4 今回の講演会を何で知りましたか？ 

  

№1 未回答 

№3 役場にいったらお知らせに出会った 

№10 ボランティアの会合 

№12 知り合いの司書さんから 

№15 未回答 

№18 前回の講演会で 

№20 未回答 

№25 友人より 

№26 未回答 

№37 公民館で 

№38 友人より 

№40 未回答 

№41 未回答 

№50 前回の講演会時 

問 11 もっとも利用する交通手段はなんですか？ 該当する回答無し 

  
  



問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことが無いと回答された方にお聞きします。 

図書室を利用されない理由はなんですか？ 

№2 貸出期間が短い 

№3 笠間市立図書館をよく利用するが、益子はくつろぐ場所がない 

問 14 新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします 

  

№3 くつろいで本が読めるスペースをたくさん用意してほしい 

№22 図書館と他の何かがつながるようなシステム 

問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか 

  

№1 美術関係（イラスト集やデッサンの参考書） 

№3 美術系、洋書、カルチャー 

№4 専門書でなくてもよいから益子に関する資料、パンフレット、地図など 

№23 益子はやきもの、工芸のまち→美術工芸関係図書の充実を 

焼き物関係の本を日本一に 

問 17 新図書館では様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

№1 イラスト（絵）を練習できるスペース 

 



1 

 

     「益子町と図書館の未来を考える講演会 第 4 弾」に関するアンケート 

 

本日は、ご参加いただきありがとうございます。 

今後の参考にいたしますのでアンケートのご協力をお願いいたします。 

◎アンケートの集計・分析のため、あなた自身のことについてお尋ねします。 

問1 あなたの性別について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

問2 あなたのご年齢について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 
 

1 男性 14

2 女性 38

0 無回答 0

52

Q1

合計

1 12歳未満（小学生） 0

2 13歳～15歳（中学生） 1

3 16歳～18歳（高校生） 0

4 19歳～25歳 0

5 26歳～29歳 1

6 30歳～39歳 7

7 40歳～49歳 7

8 50歳～59歳 12

9 60歳～69歳 17

10 70歳以上 7

0 無回答 0

52合計

Q2



2 

 

問 3 あなたのお住まいの小学校区について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

◎今回の講演会についてお尋ねします。 

問４ 講演会を何で知りましたか？ 

 

 

 

 

 

 

1 田野小学校 4

2 旧山本小学校 1

3 益子小学校 10

4 益子西小学校 10

5 旧大羽小学校 1

6 七井小学校 15

7 旧小宅小学校 0

8 町外 11

0 無回答 0

52合計

Q3

1 広報ましこ 14

2 ちらし 21

3 ホームページ 2

4 その他 15

0 無回答 0

52

Q4

合計



3 

 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ 

 

問６ 今回の講演会に参加して、図書館への関心が高まりましたか？ 

 

問 7 今回の講演会で質問はありますか？質問がある場合は、ご記入ください。 

 

＊問 7 以降に関しましては、以前の講演会でお答えいただいた方は、回答は不要です。 

ありがとうございました。 

 

 

 

 

1 記述有り 31

0 記述無し 21

52合計

Q5

1 高まった 37

2 やや高まった 7

3 どちらでもない 1

0 無回答 7

52合計

Q6

1 記述有り 6

0 記述無し 46

52

Q7

合計



4 

 

◎図書館の利用についてお尋ねします。 

問 8 図書室をどれくらいの頻度で利用されますか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

  

問 9 1 回の平均滞在時間はどれくらいですか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

1 週に数回 3

2 週に1回 4

3 2週間に1回 8

4 月に一回 5

5 年に数回 7

6 今は利用していない 7

7 利用したことが無い 1

0 無回答 0

35合計

Q8

1 30分以内 6

2 30分～1時間 13

3 1時間～2時間 7

4 2時間～3時間 1

5 3時間以上 0

0 無回答 0

27

Q9

合計



5 

 

問 10 最もよく利用する図書室の利用目的は主に何ですか？（複数回答可） 

 

問 11 最もよく利用する図書室までの交通手段は何ですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

 

 

 

割合

10-1 目当ての本を借りるため 20 38

10-2 なにかおもしろい本があれば借りるため 9 17

10-3 調べものをするため 6 12

10-4 本や雑誌を読むため 5 10

10-5 自習や仕事をするため 5 10

10-6 催し物へ参加するため 7 13

10-7 その他 0 0

52 100合計

Q10*複数回答

1 徒歩 5

2 自転車 2

3 バイク 0

4 自家用車 27

5 バス 0

6 タクシー 0

7 その他 0

0 無回答 1

35合計

Q11



6 

 

問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことがないと回答された方にお聞きします。 

図書室を利用されない理由は何ですか？該当する番号を全て選んでください。 

 
問 13 現在の図書室の要望等ございましたら、ご記入お願いします。 

 

◎新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします。 

問 14 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 

割合

12-1 開館時間に利用できない 2 15

12-2 読みたい本や雑誌がない 3 23

12-3 借りたり返したりが面倒 1 8

12-4
本や雑誌は自分で買うか、人

やレンタルショップから借り
4 31

12-5
インターネットやスマート

フォンのアプリで間に合って
0 0

12-6 その他 3 23

13 100合計

Q12*複数回答

1 記述有り 9

0 記述無し 26

35合計

Q13

割合

14-1 持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサービス（Wi-Fi設備） 15 18

14-2 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 18 21

14-3 開館時間の拡大（現在は平日9時から20時　土日祝日9時から17時） 7 8

14-4 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 16 19

14-5 お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 5 6

14-6 イベント、おはなし会、各種展示などの充実 22 26

14-7 その他 1 1

84 100合計

Q14*複数回答



7 

 

問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 

問 16 新図書館に電子書籍（パソコン、スマートフォンなどでインターネットからダウンロードするな 

どをして読む書籍）が導入された場合、あなたはどの資料を利用されますか？ 該当する番号を 1 つ 

選んでください。 

  

割合

15-1 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 14 8

15-2 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 18 10

15-3 社会人向け（ビジネス）の図書 9 5

15-4 辞典・学術専門書 6 3

15-5 郷土・地域資料などの専門書 12 7

15-6 子ども向けの図書（絵本） 26 15

15-7 子ども向けの図書（調べ物の本） 16 9

15-8 子ども向けの図書（読み物） 23 13

15-9 中高生向けの図書 18 10

15-10 外国語本 5 3

15-11 雑誌 8 4

15-12 新聞 6 3

15-13 CD 8 4

15-14 DVD 8 4

15-15 その他 1 1

178 100合計

Q15*複数回答

1 紙の図書を借りる 18

2 電子書籍を借りる 1

3 両方活用する 11

4 わからない 2

0 無回答 3

35合計

Q16
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問 17 新図書館では、様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

割合

17-1 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 29 16

17-2 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 13 7

17-3 自習・仕事ができるスペース（学習室） 17 9

17-4 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 23 12

17-5 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 16 9

17-6 図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集会室 17 9

17-7 飲食できるスペース（飲食店舗を含む） 19 10

17-8 自動販売機スペース 12 6

17-9 グループで話すことができるコミュニティスペース 14 8

17-10 ギャラリーや展示やイベントができるスペース 16 9

17-11 荷物を預かることができるロッカースペース 8 4

17-12 その他 1 1

185 100合計

Q17*複数回答
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問 18 新図書館に多種多様な閲覧席を考えていますが、あなたが利用したいと思う閲覧席はどちらです

か。該当する番号を 1 つ選んでください。 

  

問 19 新図書館では、居心地よく感じられる圧迫感のない書架の設置を考えています。 

   児童コーナーの書架を低くする予定ですが、その他の一般図書や専門書、ティーンズコーナーの

書架の高さについて、あなたが良いと思うものを、該当する番号から 1 つ選んでください。 

 

 

問 20 新図書館では無料 WiFi 設備を検討しています。あなたは自分のパソコン、タブレット等を持ち

込みますか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

1 1人掛けの席 27

2 多人数（4人から5人程度）で座る席 4

0 無回答 4

35

Q18

合計

1 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 13

2 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 18

0 無回答 4

35合計

Q19

1 自分のパソコン等を持ち込んで利用する 15

2 図書館のパソコン等を利用したい 9

3 利用はしない 7

0 無回答 4

35

Q20

合計
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問 21 新図書館では、それぞれの利用者が自分にとって使いやすく、多様な利用が出来るようにするた

め、視聴覚サービスについては、出来る限り専用のスペースとして固定せずに館内の好きな場所で

視聴できるようにすることを考えています。 

   そういった中、CD・DVD 等の視聴方法については、ポータブル機器（持ち運びできる機器）を

貸し出し、ヘッドホンまたイヤホンを使用し視聴していただくことを考えていますが、あなたはど

のようにお考えですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

 

 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ポータブル機器でよい 15

2
ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を

決められた専用の席へ設置するほうがよい
6

3 どちらでもよい 8

0 無回答 6

35合計

Q21

1 記述有り 14

0 記述無し 21

35合計

Q22
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自由記述 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ 

  

№2 デジタル化が進むにつれて、子どもの余裕が無くなり、読解力が落ちているということ 

№4 オリジナルは色あせない。本物の絵本の大切さ 

№5 絵本や昔話のおもしろさがよくわかりました。 

子どもが小さいときに聞いていた読み聞かせのやり方も違っていたと思います。 

№6 子どもの成長に合わせた本との出会い方の基本。楽しい経験を積むことの大切さ。町の図

書館の必要性。 

№10 読み方や話し方、伝え方、本の読み方。 

№12 先生ご自身にブックトークをしていただき、感動しました。 

№15 いかに幼少時代が本を読む基礎として大事か。 

№17 3 歳までは映像体験は必要ない。実体験が大切。読み聞かせ、2 から 3 歳（因果関係がわか

る。視線の共有） 昔話は心のワクチンであるということ。 

・ブックトーク「悪魔」がすごかった。 

№18 よみきかせや本の大切さを再認識しました。 

№19 絵本の本来の効果。社会で生きるためのワクチン。 

№20 児童文学の歴史的流れなどがよくわかりました。講師の先生の語りがすごくよかったです。 

絵本の素晴らしさが改めてわかりました。 

№22 改めて子どもにとって何が一番大切かが再認識できた。 

№23 良い本を広める重要性 
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№24 「本物は色あせない」の言葉が印象的 

№25 図書館の大切さを改めて思い知らされた感じです。 

№27 全てよかったです。 

№29 児童サービスの根拠と理念と実際がとてもよく表現されている実のつまった時間でした。 

№31 良質の絵本の大切さ 

№32 子どもの読み聞かせについて 

№33 たくさんありました。 

№34 子どもたちのために大人が本を見極める力が大切。偽物は必要ない。本物は古びない。 

№35 子どもの思考力に関わる大人としての思いを改めて考えてみようとおもいます。 

№37 全て。 

№39 AI が代替できないこと。読解力が重要である。 

先生の情熱を感じて、紹介された本を読んでみたいとおもいます。 

№43 読み聞かせの大切さを再確認できました。 

№44 もっとたくさん聴きたい。ボランティアに活かせる話がたくさんありました。 

№46 色々とたくさんありました。 

№47 図書館の基本蔵書を揃える際の参考になる本を紹介していただいた。 

№50 すばらしいお話しでした。子どもたちへ本を、お話を、届けていきたいとおもいます。 

№51 子どもの本に付いて根本的な考え方、改めて強く思いました。 

№52 子どもたちにとって本がどれだけ大切かということを改めて感じました。 

ブックトークの実践は大変参考になりました。 

 

 



13 

 

その他の回答 

問 4 講演会を何で知りましたか？ 

№2 家族 

№4 前回の講演 

№8 益婦連のおさそい 

№15 前回の講演 

№22 その他（記述無し） 

№23 知人より 

№24 図書館検討委員会 

№27 友人 

№29 第 1 回から第 3 回のおしらせで 

№31 その他（記述無し） 

№35 友人 

№37 前回の講演会配布物 

№38 その他（記述無し） 

№43 子どもの本研究会 

№51 前回の講演会 
  

問 12 問 8 で今は利用していない 利用したことがないと回答された方に質問  

図書館を利用しない理由は何ですか？ 

№8 コロナ 

№32 学習室が使いづらい 

№40 今までは時間に余裕がなかった 
  

問 14 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか？ 

  

№20 ふみの森もてぎのようなカフェ 
  

問 15 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか？ 

  

№3 英会話スキルを高めるための参考図書 
  

問 17 新図書館にあなたが期待するスペースは何ですか？ 

  

№44 会議スペース 
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 「子どもの読書活動推進計画報告会×図書館講演会 第 5 弾」に関するアンケート 

 

本日は、ご参加いただきありがとうございます。 

今後の参考にいたしますのでアンケートのご協力をお願いいたします。 

◎アンケートの集計・分析のため、あなた自身のことについてお尋ねします。 

問1 あなたの性別について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

問2 あなたのご年齢について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

1 男性 4

2 女性 12

0 無回答 0

16

Q1

合計

1 12歳未満（小学生） 0

2 13歳～15歳（中学生） 0

3 16歳～18歳（高校生） 0

4 19歳～25歳 0

5 26歳～29歳 1

6 30歳～39歳 2

7 40歳～49歳 0

8 50歳～59歳 4

9 60歳～69歳 3

10 70歳以上 6

0 無回答 0

16

Q2

合計
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問3 あなたのお住まいの小学校区について、当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

 

◎今回の講演会についてお尋ねします。 

問４ 講演会を何で知りましたか？ 

 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ 

 

 

1 田野小学校 0

2 旧山本小学校 1

3 益子小学校 7

4 益子西小学校 3

5 旧大羽小学校 1

6 七井小学校 3

7 旧小宅小学校 0

0 無回答 0

15合計

Q3

1 広報ましこ 5

2 ちらし 7

3 ホームページ 0

4 その他 4

0 無回答 0

16

Q4

合計

1 記述有り 5

0 記述無し 11

16合計

Q5
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問６ 今回の講演会に参加して、図書館への関心が高まりましたか？ 

 

問 7 今回の講演会で質問はありますか？質問がある場合は、ご記入ください。 

 

＊問 7 以降に関しましては、以前の講演会でお答えいただいた方は、回答は不要です。 

ありがとうございました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 高まった 8

2 やや高まった 3

3 どちらでもない 2

0 無回答 0

13合計

Q6

1 記述有り 2

0 記述無し 14

16

Q7

合計
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◎図書館の利用についてお尋ねします。 

問 8 図書室をどれくらいの頻度で利用されますか。当てはまる番号を 1 つ選び、〇で囲んでください。 

  

問 9 1回の平均滞在時間はどれくらいですか。当てはまる番号を 1つ選び、〇で囲んでください。 

 

 

 

 

1 週に数回 1

2 週に1回 1

3 2週間に1回 1

4 月に一回 1

5 年に数回 4

6 今は利用していない 1

7 利用したことが無い 0

0 無回答 0

9

Q8

合計

1 30分以内 2

2 30分～1時間 2

3 1時間～2時間 2

4 2時間～3時間 1

5 3時間以上 0

0 無回答 1

8

Q9

合計
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問 10 最もよく利用する図書室の利用目的は主に何ですか？（複数回答可） 

 

問 11 最もよく利用する図書室までの交通手段は何ですか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

 

 

 

10-1 目当ての本を借りるため 6

10-2 なにかおもしろい本があれば借りるため 5

10-3 調べものをするため 4

10-4 本や雑誌を読むため 0

10-5 自習や仕事をするため 1

10-6 催し物へ参加するため 0

10-7 その他 0

16

Q10*複数回答

合計

1 徒歩 0

2 自転車 1

3 バイク 0

4 自家用車 8

5 バス 0

6 タクシー 0

7 その他 0

0 無回答 0

9合計

Q11
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問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことがないと回答された方にお聞きします。 

図書室を利用されない理由は何ですか？該当する番号を全て選んでください。 

 

問 13 現在の図書室の要望等ございましたら、ご記入お願いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

12-1 開館時間に利用できない 1

12-2 読みたい本や雑誌がない 0

12-3 借りたり返したりが面倒 0

12-4
本や雑誌は自分で買うか、人

やレンタルショップから借り
0

12-5
インターネットやスマート

フォンのアプリで間に合って
0

12-6 その他 0

1

Q12*複数回答

1 記述有り 5

0 記述無し 11

16合計

Q13
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◎新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします。 

問 14 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 

問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 

14-1 持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサービス（Wi-Fi設備） 3

14-2 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 6

14-3 開館時間の拡大（現在は平日9時から20時　土日祝日9時から17時） 4

14-4 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 2

14-5 お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 1

14-6 イベント、おはなし会、各種展示などの充実 4

14-7 その他 2

22合計

Q14*複数回答

15-1 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 3

15-2 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 2

15-3 社会人向け（ビジネス）の図書 2

15-4 辞典・学術専門書 2

15-5 郷土・地域資料などの専門書 4

15-6 子ども向けの図書（絵本） 3

15-7 子ども向けの図書（調べ物の本） 3

15-8 子ども向けの図書（読み物） 5

15-9 中高生向けの図書 4

15-10 外国語本 0

15-11 雑誌 1

15-12 新聞 3

15-13 CD 1

15-14 DVD 1

15-15 その他 2

36合計

Q15*複数回答
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問 16 新図書館に電子書籍（パソコン、スマートフォンなどでインターネットからダウンロードするな 

どをして読む書籍）が導入された場合、あなたはどの資料を利用されますか？ 該当する番号を 1 つ 

選んでください。 

 

問 17 新図書館では、様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

 

1 紙の図書を借りる 3

2 電子書籍を借りる 1

3 両方活用する 4

4 わからない 0

0 無回答 0

8合計

Q16

17-1 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 6

17-2 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 3

17-3 自習・仕事ができるスペース（学習室） 4

17-4 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 4

17-5 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 3

17-6 図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集会室 6

17-7 飲食できるスペース（飲食店舗を含む） 3

17-8 自動販売機スペース 1

17-9 グループで話すことができるコミュニティスペース 6

17-10 ギャラリーや展示やイベントができるスペース 3

17-11 荷物を預かることができるロッカースペース 5

17-12 その他 1

45合計

Q17*複数回答
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問 18 新図書館に多種多様な閲覧席を考えていますが、あなたが利用したいと思う閲覧席はどちらです

か。該当する番号を 1つ選んでください。 

  

問 19 新図書館では、居心地よく感じられる圧迫感のない書架の設置を考えています。 

   児童コーナーの書架を低くする予定ですが、その他の一般図書や専門書、ティーンズコーナーの

書架の高さについて、あなたが良いと思うものを、該当する番号から 1 つ選んでください。 

 

 

問 20 新図書館では無料 WiFi 設備を検討しています。あなたは自分のパソコン、タブレット等を持ち

込みますか。該当する番号を 1 つ選んでください。 

 

 

1 1人掛けの席 7

2 多人数（4人から5人程度）で座る席 0

0 無回答 0

7

Q18

合計

1 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 4

2 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 2

0 無回答 0

6合計

Q19

1 自分のパソコン等を持ち込んで利用する 4

2 図書館のパソコン等を利用したい 2

3 利用はしない 1

0 無回答 0

7

Q20

合計
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問 21 新図書館では、それぞれの利用者が自分にとって使いやすく、多様な利用が出来るようにするた

め、視聴覚サービスについては、出来る限り専用のスペースとして固定せずに館内の好きな場所で

視聴できるようにすることを考えています。 

   そういった中、CD・DVD 等の視聴方法については、ポータブル機器（持ち運びできる機器）を

貸し出し、ヘッドホンまたイヤホンを使用し視聴していただくことを考えていますが、あなたはど

のようにお考えですか。該当する番号を 1つ選んでください。 

 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ポータブル機器でよい 2

2
ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を

決められた専用の席へ設置するほうがよい
1

3 どちらでもよい 3

0 無回答 0

6合計

Q21

1 記述有り 3

0 記述無し 13

16合計

Q22
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自由記述 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか 

№2 講師としてご自身の活動報告だけでなく、親・子を含めた演劇や製作の企画を準備して、パ

フォーマーの立場でワークショップをしていただきたいと思いました。今回の講演

からインスピレーションを得て何かを作り上げるのは少しむずかしいかも。後半の

廃材利用は面白く聞きました。 

№11 創意工夫、自由な発想、廃物利用、常識にとらわれない。 

№13 無難な生活でない所からエネルギーが生まれたのかな。 

№15 アーティスト活動を通して～自然の中での生活の話の中で、心を耕すことの大切さを感じ

た。生活のリノベーション（生活の中にアートをとりいれる）という文化活動をして

いる。文化と自然とのつながる生活＝日本の和 どう図書館につなげるか？ 

№16 文化講演会的話と自分たちの会社宣伝が長くて、図書館への関心は高まらなかった。テーマ

が図書館にあまり関係ないようだ。 

問 7 今回の講演会で質問はありますか？質問がある場合はご記入ください。 

№7 図書館に関係ある話なのかと思っていました。講師を選ぶ基準はあるのか？ちょっと考え

ないと、もう聴く人いなくなりますよ。 

№15 子どもの読書活動推進計画の報告について わかりやすく具体的になった。 

問 13 現在の図書室の要望等がございましたらご記入お願いします。 

  

№2 役場の中の一部屋という雰囲気なので、もっと明るい本の広場的レイアウトにしてほしい。

土足ではいけませんか？ 

№5 受付対応をもっと親切にしてもらいたい。 

№7 図書館ができるまで現在の図書室の模様替え、配置がえ（居ごこち良いスペースに） 
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№7 移動図書 七井のベイシア、かましんなどの駐車場スペースで 

№8 集中できる学習スペース。あまりにもオープンすぎて気が散るし、視線が気になります。 

№13 図書室の入口がせまい。入りにくい。せまい空間でも逆にホッとする部分でもある。 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください 

  

№2 イベント・講習会など ex)親子で読む本とは、幅広い読書会、本の紹介（ゲームを含む） 

№2 図書館へのアクセス。各学校、主だった施設、里山などを巡るバスの運行。 

№2 陶芸に関する世界的資料を充実させ、陶芸家の話、実技指導などを組み合わせてほしい。 

№2 いわむらかずおさんの絵本美術館併設 

№4 本の収納場所にはいろいろ検討していただき、スペースがないから本も少なくなるではな

く、本はできるだけ多くある方がよいと考えています。 

№8 感染症対策。集うことが良くないとされているのに、そのあたりの配慮はどうか？図書館の

講演会など告知が少なすぎる。 
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その他の回答 

問 4 今回の講演会を何で知りましたか？ 

  

№4 未回答 

№10 未回答 

№12 公民館で 

№13 未回答 

問 11 もっとも利用する交通手段はなんですか？  

  

該当する回答無し 

問 12 問 8 で 6.今は利用していない。7.利用したことが無いと回答された方にお聞きします。図書室を

利用されない理由はなんですか？   

該当する回答無し 

問 14 新図書館のサービスや設備等についてお尋ねします 

  

№7 本だけでなく子供から老人まで集える場所 

№8 集中できる学習室。レファレンスは人でなく機械を希望。 

問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか 

  

№7 電子図書 

№8 ネット配信の書籍の充実。コロナに配慮すべき。 

問 17 新図書館では様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

№8 学習が静かにできるスペース 

 


